

党旗在一线高高飘扬

华北东北受灾地区做好抢险救援和恢复重建——

全力保障群众生命财产安全

近期,极端降雨在华北东北地区造成灾害。哪里有险情,哪里就有共产党员的身影。他们与时间赛跑,搜救被困人员,抢修生命通道,妥善安置受灾群众,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

8月初,吉林省多地遭遇持续强降雨,部分县市发生洪水。吉林省军区根据北部战区部署要求,组织近3000名官兵和民兵冲锋在防汛救灾一线,保护人民群众生命财产安全。

8月3日,舒兰市出现强降雨,金马镇是雨强最大区域。舒兰市人武部军政主官和60余名民兵突击队员顶着滂沱大雨挺进受灾地区,并立即成立由24名党员组成的“先遣疏散搜救队”,展开滞留群众转移和搜救侦察工作。在当地干群努力下,当洪流到来时,金马镇已经在滂沱大雨中抢出4个小时洪峰到达时间差,顺利完成3700名群众大转移。

灾情就是命令,8月6日,榆树市拉林河流域东站鱼堤坝,长春警备区组织民兵应急分队展开迎战特大洪峰过境的准备任务。随后,12架无人机依次升空,170余名民兵应急队员迅速冲向险段,加固子堤、编抛铅丝笼、打桩挂柳。

8月8日下午2点,扶余市土英民兵应急连在抗洪一线的弓棚子镇腾家店村召开防汛抢险誓师大会。民兵们拿起铁锹,跑步奔赴距离宣誓地点约2公里的任务现场,迅速展开抢险。目前,扶余市人武部已陆续出动民兵840余人次,参与封堵涵洞、加固堤坝、运送物资等行动。

“各生产队的代表过来领取捐赠物资。”8月11日,一车捐赠物资卸车登记后,皮肤晒得黝黑的百里峡村党支部书记刘春成给大家分发物资。

百里峡村位于河北保定市涞水县三坡镇,9个生产队分布于拒马河两岸,村委会对面就是百里峡景区。许多村民经营的民宿在暴雨洪水灾害中受损严重。

“7月29日,我们接到上级部门的暴雨预警,随即开始劝返住在民宿里的游客。到7月31日早晨7点,拒马河水暴涨,河水漫过桥面,没有疏散的游客已经不能返程。”刘春成回忆,当时水电和网络已经中断,情况紧急,一些游客情绪出现波动。他们一方面做好安抚工作,另一方面把游客组织到地势较高的民宿,保障好水和食物。

由于拒马河上的刘家河桥被洪水冲断,百里峡村与外界的交通中断,滞留的游客出不去,救援的物资进不来。村党支部动员党员和青壮年带领游客沿铁路



桥徒步走到张涿高速公路,对接涞水县组织的疏散车辆。“就这样一趟又一趟,终于在8月3日所有滞留游客得到安全疏散,没有出现伤亡。”刘春成说。

7月30日晚上10点多,北京突发暴雨,北京环卫集团正在开防汛视频调度会,位于房山区佛子庄乡深山的循环经济产业园的线路突然断了……循环经济产业园位于佛子庄乡海拔约320米的山上。通往园区的桥断了,路断了,通信断了,山上储备的物资只够用7天,83名职工急需救援。

北京环卫集团房山公司召开会议,决定组建突击队上山探路、送物资。55岁的副总经理曹志怀主动请缨担任突击队队长。他和7名有登山经验的年轻人组成党员突击队,8月5日开着皮卡车出发了。行至半路,路断了,只能徒步前行。

100多斤的应急物品、药品及方便面分装在8个人的背包里。队员们蹬着水一步一步往上爬。“最难的是要爬上一道10多米高、接近80度的陡坡。”党员赵跃洋回忆说,经过2个小时跋涉,他们在当天下午4点多到达循环经济产业园。

8月6日,50名武警官兵徒步送来更多物资。各方救援力量争分夺秒,在当天下午,抢通了一条简易的上山通道,物

资终于跟上了。这两天,产业园的职工正抓紧清淤为复工复产做准备。

面对近期洪水灾害的威胁,天津市武清区多个部门成立“抗洪抢险党员先锋队”,日夜奋战在防汛抗洪救灾的最前沿,凝聚起坚不可摧的力量。

武清区黄花店镇邵七堤村依河而建,距离永定河只有200多米,是永定河进入天津后流经的第一个村庄。7月31日以来,天津界内永定河洪水肆虐,永定河泛区内人员需立即转移。

连日来,武清区黄花店镇邵七堤村党支部书记兼村委会主任寇之明白天和相关职能部门协调防汛工作,晚上组织构建村中挡水围堵,还要抽空去走访各家各户。自转移那天起,寇之明和其他党员干部敲门敲了6轮,生怕有村民悄悄返回家中。

武清的党员先锋队里还有水务人。针对河道防洪,武清区水务局派出70余人组成党员先锋队,对河道堤防开展24小时巡查,对发现的问题隐患第一时间处置并上报。

张敬是武清区水务运行调度中心河道事务科党支部书记,也是此次参加堤防巡查党员先锋队中唯一一名女同志。张敬说:“党员在危难面前要勇担当,只

要坚定信念,千难万险都能扛过去。”

8月2日晚,黑龙江省尚志市苇河镇普降大雨,河水暴涨。得知汛情后,兆麟村党支部书记徐宝成带领村两委班子成员、党员、民兵对低洼险段进行堵漏。

由于汛情越来越严峻,必须将群众快速转移到安全地带。8月3日凌晨3点,在水深到胸口的地段,徐宝成连续背出6名年迈老人。徐宝成连续奋战,两天一宿几乎没有合眼,身上的衣服汗水混着雨水,从来没有干过。

徐宝成家瘫痪的弟弟和90岁的老母亲都是朋友帮忙转移的。徐宝成说:“我是一名党员,必须把人民生命安全放到首位。”在他的带领下,兆麟村两委班子、党员共转移群众48户、130人。

接到汛情的苇河镇人大副主席黄思伦和同事们,也第一时间奔赴抗洪前线。他们赶到现场时看到,河水已经漫过了河堤,涌进居民区。黄思伦和同事们趟着水,挨家挨户通知群众转移。

由于水位快速上涨,黄思伦和同事们不顾危险,在水中蹚游,一家一户精确排查,直至确认每家每户都已安全转移。本报记者 马洪超 王胜强 杨学聪 周琳 苏大鹏

随着暑期参观、研学热潮到来,北京部分热门景区近期再现一票难求的火爆场景。然而,原本预约一空的门票,却频频被曝通过加价代抢、捆绑服务等方式得到,引发不少网民质疑。近日,因涉嫌“倒卖”故宫门票,北京市6家旅行社被暂停经营旅行社业务,公安部门正就相关违法行为进行查处。

当需求井喷且集中涌向部分目的地时,旅游市场供需之间的矛盾凸显。例如,北京故宫每到旅游旺季,游客接待量都会超过最大承载力。尽管参观名额相对有限,但每个人都应有通过预约,公平获得参观门票的机会。但现实却是,面向游客的门票早早“售罄”,通过旅行社即可购得门票。这让本是人人平等的参观机会变成了“花钱者优先,价高者先得”,不仅侵害消费者正当权益,更影响旅游市场的健康发展。

“欺客宰客”“黄牛横行”等行业乱象必须打“虎”“灭”“零”。其中,加强监管是抑制旅游市场“黄牛”滋生的一剂良药。目前看,仅仅取消旅行社的经营资格还远远不够,要用法律约束“黄牛”倒票行为,拿出更多真招、实招、硬招,提升技术防范能力,提高对“黄牛”违法违规行为的打击和处罚力度,让违法行为变成人人不敢触碰的“禁区”。

治理“黄牛”问题,还要对“黄牛”交易的核心——景区门票加强管理。要优化旅行社团购票的提供方式,及时堵住旅行社的低价团购票、回收游客的二手门票、景区管理人员流出的内部票等“黄牛”获票的漏洞,减少团购票流向“黄牛”的可能。

近期,文化和旅游部办公厅发布《关于进一步提升暑期旅游景区开放管理水平的通知》,明确加大对“黄牛”、第三方平台违规囤票等行为打击力度。前有打击“演唱会黄牛”,面对“景区黄牛”同样不能手软。期待各领域执法部门尽快建立起信息共享、经验交流、执法衔接等机制,共同织就一张打击“黄牛”的大网,有效维护旅游市场秩序。

学思想 强党性 重实践 建新功

云南聚焦重点领域办好民生实事

本报昆明8月12日讯(记者管培利、曹松)学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,云南省委持续把办好民生实事作为重要内容,聚焦重点领域,建立项目清单,示范带动第一批参学单位立足职能职责,聚焦民生关切解难题,让百姓切实感受到主题教育带来的新成效新变化。

聚焦民生领域突出问题,云南省委按照“在主题教育期间启动实施,群众关注度高、受益面广、具备建设条件和年内能落地见效”原则,研究确定13个民生领域37个民生项目,明确26个牵头主办单位,示范带动第一批参学单位列为民生办实事清单1456件,清单式推动解决一批群众急难愁盼问题。

近日举行的中共云南省委十一届四次全会强调,要牢固树立造福人民的政绩观,以“三检视三克服”为检验标尺,抓实调查研究,发现问题、研究问题、解决问题,动真碰硬

抓好检视整改,让主题教育成果更多更好惠及各族群众。

云南省工业和信息化厅建立行业座谈机制,定期听取企业遇到的困难问题和对行业发展的意见建议,形成“交办清单”,对每项交办清单实行逐一销号管理;云南省财政厅深入企业听取意见,研究制定进一步规范政府采购相关收费行为14项措施;云南能投集团建好用好省中小企业融资综合信用服务平台,加大加快数据接入,确保惠企奖补政策应上尽上……

针对就业领域突出问题,云南省各有关部门和高校加强协调联动,全力促进高校毕业生等青年就业创业。人社部门聚焦应届高校毕业生等群体,开展就业政策进校园“全覆盖”专项行动。针对高校毕业生就业的堵点难点,云南省还印发了《关于进一步推动高校毕业生等青年就业创业17条措施》,加大政策支持,释放政策红利。

两部门预拨14.6亿元支持5省(市)防汛救灾

本报北京8月12日讯(记者曾金华)8月11日,财政部、应急管理部紧急预拨14.6亿元中央自然灾害救灾资金,支持京津冀及黑龙江、吉林5省(市)防汛救灾工作,重点用于受灾群众救助,保障好受灾群众基本生活,迅速启动倒损住房恢复重建等事项。

加上此前已预拨资金,入汛以来,中央财政已下达各项防汛救灾资金77.38亿元,其中京津冀及黑龙江、吉林5省(市)50.89亿元,有力支持灾区应急抢险救援、受灾群众救助、农业生产恢复、水利设施水毁灾损修复、水毁公路抢通等工作。

火箭军士官学校教授顾爱云将三尺讲台搬到阵地,搭在哨所,传播党的创新理论,足迹遍布大江南北,她的思政课被官兵亲切地称为“云课堂”。

28年来,一茬茬官兵在“云课堂”淬炼忠诚信仰、焕发练兵动力,走出了“八一勋章”获得者王忠心、“全军爱军精武标兵”何贤达、“中国青年五四奖章”获得者侯长岭等“兵王”。谈起顾爱云,他们都称,她用一颗心赢得无数颗心,点亮了官兵的“思想航灯”。

“新颖”“生动”“有趣”,这是学员王泽良对顾爱云教授的评价,“她的课能让同学们从‘要我学’变成‘我要学’”。

为了引起同学们的共鸣,顾爱云常把理论讲授与强军实践联系起来,与新时代强军事业取得的历史性成就、发生的历史性变革结合起来,通过鲜活案例、生动故事传播理论。

发射架下,刚完成突击训练的二级上士李明,和一群号手围坐聆听顾爱云带来的党的二十大精神宣讲。短短半小时,顾爱云围绕“实现党在

新时代的强军目标”主题,逐字逐句原文、辨析热点,阐明理论指导、讲清实践路径。李明说:“宣讲接地气、有温度,帮助我更进一步筑牢打仗思想、坚定理想信念。”

火箭军士官学校教学督导专家汪徐胜说:“顾爱云能讲‘近’、把深道理讲‘浅’,抓眼球又触灵魂,让学员觉得‘有意思更有意义’。”

近年来,顾爱云不断推动军士学员思政教育从章节式教学向专题化教学改革,构建全员全程全方位思政育人格局,2022年荣获军队级教学成果一等奖、荣立二等功。

顾爱云“苔花如米小,也学牡丹开”。我愿为更多士兵种下理论火种,希望他们当中涌现更多的“播火者”。”每次授课和宣讲,顾爱云都会留下联系方式,成为官兵永远在线的“云指导”。

在顾爱云的带动下,越来越多的理论骨干成为新的“播火者”,像蒲公英一样撒向座座军营……

文/新华社记者 李兵峰 刘济美 (据新华社北京电)

(上接第一版)

我们在面向未来的风险投资领域,跟美国有很大差距。创新就是不确定性,要试错,要百花齐放。需要包容,才能鼓励创新。”米磊认为,应该进一步完善鼓励创新的机制,对量子、光子芯片、可控核聚变等需要长线投资的硬科技领域加大投入。建设现代化产业体系,意味着从人才选拔到资金投入,从评估机制到奖惩机制,都要围绕创新规律来建立。

——鼓励参与竞争,吸引更高质量的全球资源。

2022年,我国实际使用外资金额12326.8亿元,按可比口径同比增长6.3%,折合1891.3亿美元,同比增长8%。这个数据说明,绝大多数外资企业仍然看好在华发展前景,中国仍然是全球投资高地。

高质量发展调研行

新能源汽车产业串珠成链

湖北襄阳地处汉水中游,汽车产业是这里的传统优势产业。上世纪80年代,东风汽车襄阳基地开工建设,拉开了当地汽车产业发展序幕。如今,襄阳抢抓新能源汽车产业发展机遇,加快发展智能网联汽车,以创新创造推动汽车产业换挡提速。

在比亚迪襄阳产业园,每3秒就有1块新能源汽车动力电池下线。“这种电池外形扁长,像一块刀片。与传统电池包相比,我们通过结构创新,大幅提高了体积利用率。”比亚迪公司工作人员张明达告诉记者,电池是新能源汽车的动力源,也是核心零部件,“刀片电池”就是公司自主研发的产品。

近年来,襄阳抢先布局新能源赛道,出台《加快襄阳市汽车产业转型升级

在当前全球形势下,我们要在高水平“引进来”、高质量“走出去”方面下更多功夫。马涛说,2021年国外申请人在华取得发明专利授权超11万件。截至2022年底,全国逾1300个技术委员会中,外资企业参与比例超六成。但与此同时,在华外资研发机构多聚焦本地市场开发,偏重医药医药、先进制造等行业内需,面向全球外需的核心研发任务少,前瞻性基础研究不多。

实现高水平“引进来”,要鼓励跨国公司在我国境内设立研发中心,或与本地机构合作组建国际研发联盟和联合研发机构,鼓励外资企业参与我国标准的预研、起草等工作,支持在华外资研发机构创新发展;要发挥国家重点和重大外资项目牵引作用,引导全球资源积极参与国家新型工业化产

业示范基地、先进制造业集群建设;要支持我国企业布局海外开放创新体系,鼓励我国各类创新主体建立海外研发机构、海外科技创新中心、海外创业基地,支持我国企业与国内外合作伙伴和用户积极开展共享式创新合作,通过打造新技术、新产业、新业态、新模式构建创新联合体;鼓励和支持我国企业推动适宜技术和成果的跨国转移转化,推动双向技术合作。

——强化协同联动,破除地方保护和区域壁垒。

坚持开放合作,不仅要对外,也要对内。与对外开放相比,对内开放面临的问题和挑战也不少。建设实体经济、科技创新、现代金融和人力资源相互协同的现代化产业体系,需要加快建立全国统一的市场制度规则,打破地方保护和地方分割,打通制约经济

循环的关键堵点,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动。刘群芳建议深入开展要素资源配置的体制机制改革。加强土地、劳动力、人才、技术、资本、数据等要素资源的市场化配置改革,降低对土地、劳动力资源的过度依赖;培育、引进创新人才、高新技术,利用资本市场的融资能力,推进实体经济的发展和进步。

全球化是世界经济发展的大趋势,开放性是现代化产业体系的重要特征。在建设现代化产业体系的进程中,中国将坚定奉行互利共赢的开放战略,深度融入全球产业链供应链,高水平参与国际循环,不断以中国新发展为世界提供新机遇。

(调研组成员:本报记者 齐东向 顾阳 牛瑾 余惠敏 黄鑫 欧阳优 执笔:余惠敏)

□ 本报记者 聂倩 董庆森

云课堂
激扬
兵王
梦